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У роботі представлені дані про особливості реакції селезінки, лімфатичних вузлів, сім’яників,кісток 
скелета в умовах дії на організм техногенних мікроелементозів різної комбінації та концентрації. Вико-
ристовувалися гістологічні, морфометричні методи дослідження. Виявлено дистрофічні зміни у парен-
хімі досліджуваних органів, їх набряк, розлади кровообігу, пригнічення росту кісток скелета, порушен-
ня у хрящовій тканині та сповільнення кісткоутворювальних процесів.  
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В работе представлены данные об особенностях реакции селезенки, лимфатических узлов, семен-
ников, костей скелета в условиях действия на организм техногенных микроэлементозов разной комби-
нации и концентрации. Использовались гистологические и морфометрические методы исследования. 
Обнаружено дистрофические изменения в паренхиме исследуемых органов, отек, расстройства крово-
обращения, угнетение роста костей скелета, нарушения в хрящевой ткани и замедление костеобразова-
тельных процессов.  
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In the article has been studied the morphologic features of the immune response, endocrine system and 
bone in conditions of influence into the organism man-caused microelementosis of different combination and 
concentration. The paper presents data on the characteristics of the reaction spleen, lymph nodes, testes, 
skeleton bones. Has been used histological and morphometric methods. Found degenerative changes in the 
target organ parenchyma, edema, circulatory disorders, the depression of skeleton bones growth, disturbances 
in cartilage tissue and osteogenesis.  
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Вступ. Забруднення навколишнього середо-
вища і його вплив на організм є досить актуаль-
ною проблемою для медицини, поскільки до-
сить часто це супроводжується зростанням за-
хворюваності серед населення. Особливо це 
чітко прослідковується у промислових регіонах 
нашої держави. В окремих районах Сумської 
області виявлено зростання вмісту важких ме-
талів у воді та грунті [5]. Є відомості щодо впли-
ву цих факторів на різні органи та системи [1-4]. 
Разом з тим інформації щодо детального коре-
ляційного та морфологічного аналізу реакції 
імунної, ендокринної, кісткової систем в умовах 
мікроелементозів у літературі обмаль.  

Мета роботи: вивчення морфологічних змін 
у селезінці, лімфатичних вузлах, сім'яних зало-
зах, кістках скелета щурів за умов впливу на ор-
ганізм солей важких металів. 

Матеріали та методи дослідження. Експе-
римент виконаний на 60 статевозрілих щурах-
самцях. Тварини розподілили на три серії: пер-
ша – тварини, які отримували з питною водою 
комбінацію солей цинку, міді, заліза – мікроеле-
ментози Ямпільського району , друга – тварини, 

які отримували з питною водою комбінацію со-
лей цинку, свинцю, хрому – мікроелементози 
Шосткинського району, третя - інтактні твари-
ни. Після закінчення експериментів тварин за-
бивали під ефірним наркозом, вилучали селезі-
нку, лімфатичні вузли, сім’яники, трубчасті, губ-
часті і плоскі кістки скелета, проводили їх гісто-
логічне вивчення з одночасною морфометрією. 
Утримання тварин та всі маніпуляції проводили-
ся у відповідності до положень “Загальних ети-
чних принципів експериментів на тваринах”, 
ухвалених Першим Національним конгресом з 
біоетики (Київ, 2001р.) 

Результати власних досліджень та їх об-
говорення. Після закінчення експериментів в 
органах ендокринної та імунної систем виявлено 
комплекс морфологічних змін, які характеризу-
валися зниженням проліферації ядер, пригні-
ченням секреторної активності цитоплазматич-
них структур, появою ознак гідропічної та жи-
рової дистрофій. 

 У сім’яниках експериментальних тварин 
першої серії виявлено ознаки набряку паренхіми 
та строми, розрихлення капсули, дискомплекса-



Романюк А.М., Сауляк С.В., Москаленко Ю.В., Романюк К.А. Морфологічні особливості … 

 76

ція сперматогенного епітелію у звивистих кана-
льцях. У судинному руслі помітні явища стазу, 
повнокрів'я, дистрофічні зміни ендотелію. У 
другій серії в сім'янних залозах зміни посилю-
ються і виявляються порушення структури зви-
вистих канальців з відшаруванням сперматоген-
ного епітелію від базальної мембрани. 

У стромі селезінки виявлялася виразна мак-
рофагальна інфільтрація. У ретикулярній тка-
нині спостерігалося збільшення розмірів клітин 
та гіпертрофія ядер. У сполучнотканинній кап-
сулі та трабекулах розвивалося потовщення ко-
лагенових волокон та їх розпушування. Окремі 
лімфоїдні фолікули збільшувалися в розмірах, в 
них виявлялися гіпертрофовані реактивні 
центри. В інших фолікулах реактивні центри 
були відсутніми. Спостерігалося розширення 
периартеріальних муфт. У мантійній та маргіна-
льній зонах поряд з лімфоцитами, лімфоблас-
тами збільшувалася кількість плазматичних клі-
тин.  

У лімфатичних вузлах виявлявся набряк, 
дистрофічні зміни коркової та мозкової речо-
вин, розширення підкапсульного, мозкового 
синусів. У другій групі експериментальних тва-
рин переважало розширення кортикальної та 
пара кортикальної зон, що, мабуть, пов’язано з 
гіпертрофією та гіперплазією лімфоїдних фолі-
кулів у кортикальній зоні. В окремих фолікулах 
різко збільшені гермінативні зони, які представ-
лені В-лімфоцитами, макрофагами, ретикуляр-
ними клітинами. 

Зі сторони кісток скелета виявлялося пригні-
чення ростових процесів як трубчастих; так і 
губчастих кісток. Крім того у кістках скелета під 
впливом техногенних мікроелементозів різного 
складу виявлено порушення формоутворюваль-
них процесів.  

Гістологічне вивчення хрящової та кісткової 
тканин піддослідних тварин показало зміни у 
структурі та морфометричній характеристиці 
наросткового хряща великогомілкової кістки, 
хрящових пластинках тазових кісток та хребців, 
а також у компактній та губчастій речовинах до-
сліджуваних кісток. У проліферативній зоні хо-
ндроцити здебільшого сплющеної форми, сти-
снуті сполучною речовиною та формують ма-
сивні конгломерати. Поздовжні стовпчики хря-
щевих клітин складаються з 3- 6 клітин і часто 
мають різновекторну орієнтацію. Клітини пога-
но сприймають барвники, фігури мітозів майже 
не виявляються. У сполучній тканині зустріча-
ються вогнища дистрофічних змін із зміненим 
фарбуванням стандартними барвниками. Без 
чіткої межі шар проліферативних клітин пере-
ходить в зону дефінітивного хряща, який пред-
ставлений напівзруйнованими клітинами.  

У кістковій тканині досліджуваних кісток 
експериментальних тварин спостерігається зву-
ження остеонного шару у діафізах трубчастої 
кістки, а також зменшення товщини компактно-
го шару у тазовій кістці та поперековому хребці. 
Порушується чіткість будови компактної речо-

вини. Гаверсові системи остеонного шару за-
знають перебудови, яка починається з пласти-
нок навколо судинних каналів і супроводжується 
деформацією контурів внутрішніх стінок плас-
тин навколо судин і наявністю остеокластів по 
периферії. Спостерігаються ділянки мозаїчного 
звапнення, які великі за розміром та займають 
всі шари діафізу. 

Висновки: 1. В органах імунної та ендо-
кринної систем під впливом солей важких мета-
лів виявляються ознаки дистрофічних змін та 
порушення структурної організації селезінки, 
лімфатичних вузлів, сім’яників.  

2. У кістках скелета тварин статевозрілого ві-
ку за умов дії техногенних мікроелементозів на 
організм виникає пригнічення росту з ознаками 
сповільнення кісткоутворювальних процесів 
тапригнічення проліферативної активності хон-
дроцитів. 

3. Морфологічні зміни у паренхіматозних 
органах та кістках скелета під впливом солей 
важких металів мають позитивний кореляційний 
зв'язок. 

Перспективи подальших досліджень. 
Розробити шляхи корекції негативного впливу 
техногенних мікрелементозів на паренхіматозні 
органи та кістки скелета. 
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